

沿着总书记的足迹

特别报道

编者按

BIAN
ZHE
AN

党的十八大以来,习近平总书记一直关注东北,牵挂辽宁,多次到东北、辽宁考察调研,多次主持召开专题座谈会,为推进东北全面振兴全方位振兴把脉定向,指引航路。
2018年9月25日至28日,习近平总书

记在东北三省考察,在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会。每一句殷殷嘱托,都饱含着总书记对辽宁的牵挂;每一声关切询问,都传递着总书记对这片土地的深情。
情深似海,厚望如山。沿着习近平总书

记指引的方向,辽宁省委启动实施全面振兴新突破三年行动,以实干作答。本报记者沿着总书记的足迹进行回顾式采访,重温暖心话语,汲取奋进力量,辽宁人民正在把总书记为辽宁擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

坚定不移做强做优做大国有企业

王志强 本报记者 郑有胜



辽阳石化厂区。

刘涛摄

重温总书记金句

“坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之。我们要沿着这条路笃定踏实地向前推进。”

2018年9月27日,习近平总书记在中国石油辽阳石化公司考察时,重申了“两个一以贯之”要求,勉励企业作为国企“种子队”要勇毅前行,做强做优做大国有企业,实现质量更高、效益更好、结构更优发展。总书记的重要讲话,为以辽阳石化为代表的国有企业深化改革指明了方向、照亮了前进道路。
5年来,辽阳石化牢记总书记嘱

托,感恩奋进。“我们坚持和加强党的全面领导,推进‘行政管理集中化、技术管理专业化、运行管理现场化、基础管理标准化’,坚定不移做强做优做大国有企业。”辽阳石化党委书记、执行董事廉金龙的话语坚定有力。
这5年,辽阳石化将党的领导融入公司治理体系,以高质量党建引领和保障企业高质量发展,不断建立和完善现代企业制度。这5年,辽阳石

化聚焦新产品、新材料领域,靶向发力,全面延链、补链、强链,特色产品向系列化、高端化、专用料进军,企业迈上高质量发展的新赛道。
辽阳石化的领导认识到,石化行业机遇和挑战并存,唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。5年来,辽阳石化认真贯彻“两个一以贯之”,坚定地沿着这条路向前推进,锐意改革创新。围绕推进公司治理体系和

治理现代化建设,“三项制度”改革大刀阔斧,改出了国有企业“种子队”发展的内生动力;进一步健全完善“大部制+扁平化”工作新机制,建成公司精干高效的“小机关、大服务”新架构;创新“移交—改制—托管”模式,破解厂办大集体改革瓶颈……
一系列改革举措的扎实推进,使公司的发展活力持续增强。辽阳石化炼化运行部生产组组长刘志川说:

“改革成,企业立;创新强,企业久。我们坚持从观念上破冰、从体制上破题,改出了企业发展活力,激发了广大职工的工作干劲和创业热情。”

为加速转型升级、提质增效,辽阳石化进一步明确“减油增化”“减油增特”“减油增材”“基础+高端”协同发展的总体思路,全力推进关键设备技术改造,完善和提升工艺流程和核心功能。

辽阳石化坚持以科技自立自强为企业快速发展、提高市场竞争力的根与魂。辽阳石化聚酯运行部主任助理张健说:“总书记5年前询问我们产品情况的画面经常出现在眼前。那时,我们生产PETG共聚酯的关键配套原料供应受制于人。这5年,我们强化产销研用一体化协同,成功打通PETG共聚酯从初级原料到终端产品的全流程,开发了高性能收缩膜等9个牌号全系列新产品。”

目前,辽阳石化已开启第四次创业的新征程。廉金龙充满信心地说:“公司将时刻牢记习近平总书记嘱托,坚决贯彻‘两个一以贯之’重大方针,深入实施技术立企、人才强企、改革兴企三大战略举措,建设以芳烃聚合新材料为主线、以乙烯改造为关键、以化工新材料为重点的特色格局,实现‘油芳烯’协调发展,不断加快转型升级步伐,努力开创辽阳石化高质量发展的新局面。”

链接

LIAN
JIE

5年来,我省坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚定改革决心,增强改革勇气,加快国企改革步伐,全面完成上一轮国企改革三年行动,深入推进辽宁沈阳区域性国企综合改革试验,取得了一批重要成果。

国资布局结构持续优化。完成鞍钢集团与本钢集团战略性重组,“三供一业”分离移交、厂办大集体改革、退休人员社会化管理基本完成,“两非”“两资”清退、“僵尸企业”处置成效突出。

现代企业制度初步建立。省市一级企业及重要子企业全部制定党委前置研讨重大经营管理事项清单。

市场化经营机制逐步健全。全省近3年完成90家国企全省混改,引入各类资金153.7亿元。省属企业用工实现100%公开招聘,劳动合同签订、全员绩效考核等实现全覆盖。

本报记者 唐佳丽

重温总书记金句

“我一直牵挂着资源枯竭型城市,惦记着这些城市经济怎样、人民生活怎样。在资源枯竭型城市发展转型过程中,首先要保障民生保障好,把困难群众的生活保障好,让老百姓的生活过得越来越好。”

东华园居民的幸福节节高

本报记者 崔振波 文并摄

“这5年,社区的环境越来越好,家里的好事也一件接着一件。请总书记放心,我现在过得特别幸福。”9月26日,抚顺市顺城区前甸镇东华园社区党群中心会议室里坐满了居民,陈玉芳正在向大家讲述5年前习近平总书记到她家与她话家常的情景。

2018年9月28日,习近平总书记来到东华园社区,实地了解抚顺市采煤沉陷区避险搬迁安置情况。在陈玉芳家,总书记同居民们围坐在一起唠家常。“总书记问我住房改

善情况如何、退休金和社保能不能按时领取,看病方不方便,问得很细。”时隔5年,陈玉芳对当时的情景仍记忆犹新。

“这几年,我和老伴儿的养老金又涨了,每月加在一起有7000多元;外孙女在家门口上了重点小学,三年级了;女儿有了正式工作,姑爷也光荣地加入了中国共产党……”陈玉芳说,这5年,总书记的殷切嘱托成为一家人共同奋斗的动力,日子过得幸福美满。他们一家被评为省“最美家庭”、抚顺市“最美家庭”。

自家的喜事不少,社区的变化更大。走在花树掩映的园区小路上,陈玉芳欣喜地向记者讲述身边的变化。“你看,这是新建的医疗卫生服务站,有200多平方米,还和市里的大医院联网,看病可方便了。”陈玉芳说,现在,小区的配套设施越来越健全,有十多条公交线路从小区附近始发,居民出行更方便了;新建的顺城区第二实验小学让小区里的孩子在家门口就能上重点学校。

社区党委书记钟雪告诉记者,社区卫生服务站全面升级后,全科诊室可以满足社区居民的基本医疗服务。在养老方面,社区引进的居家养老服务中心为居民提供“六助”服务。

针对回迁居民就业能力低以及年龄偏大的情况,社区建立起集技能、政策、岗位于一体的就业服务体系,实现了就业服务全覆盖。截至目前,社区已为居民提供就业岗位500余个。

随着社区的基础设施不断完善,医疗、交通、教育、就业等问题都得到解决,社区居民的幸福感不断提升。抚顺市发展改革综合服务中心副主任范军说:“2018年9月28日至今,抚顺市共避险搬迁安置补偿采煤沉陷及其影响区居民2848户,让老百姓圆了‘安居梦’。”



东华园社区的工作人员细心为居民服务。

重温总书记金句

“我们既要学习雷锋精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

做红色基因的坚定传承者

本报记者 姜义双

金秋时节,晴空下,抚顺市雷锋纪念馆显得更加庄严肃穆。

2018年9月28日,是一个秋高气爽的日子,习近平总书记来到抚顺市雷锋纪念馆考察并强调:雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。

“5年来,我馆全体员工始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,进一步完善、升级馆内陈列,开展了许多丰富多彩的活动,开通了网上展馆和VR虚拟展馆,吸引了更多观众来馆参观学习。”馆长时晓云说。

抚顺市雷锋纪念馆还在全国建立了6座流动展馆,并派出人员到20余个省(区、市)开展宣讲和巡展活动,这当中,就有2018年9月28日为习近平总书记现场讲解的刘思岚。

如今,回想当时的情景,刘思岚仍激动不已:“习近平总书记到我馆考察,当我讲完一颗螺丝钉的故事后,他对大家说,要做一颗永不生锈的螺丝钉!”

当面聆听习近平总书记的教诲,让刘思岚备受鼓舞。“作为一名红色场馆的讲解员,我今后要不断加强政治理论学习,讲好党的故事,在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉,真正成为红色基因的坚定传承者。”刘思岚说。

抚顺是雷锋精神的发祥地、学

雷锋活动的策源地。5年来,广大抚顺人民牢记习近平总书记的谆谆嘱托,以雷锋精神为引领,以建设雷锋城为载体,大力弘扬雷锋精神、传承雷锋文化,让雷锋精神在新时代抚顺大地绽放出更加璀璨的光芒。

抚顺市委宣传部长建设雷锋城办公室主任高雪峰告诉记者,抚顺市将“推进新时代学雷锋高地建设”纳入全市“十四五”规划和2035年远景目标纲要,将“赓续雷锋精神”写入抚顺市第十三次党代会报告,着力将雷锋精神融入振兴发展的全过程。

5年来,抚顺市先后承办了全国学雷锋和志愿服务座谈会等国家、省级有关弘扬雷锋精神的理论研讨会,建立了省新时代雷锋精神研究重点基地,连续举办“雷锋精神论坛”,抚顺雷锋学院成为全省唯一一家入选中组部全国党性教育干部学院目录的独立办学机构。抚顺市连续17年开展“百姓雷锋”评选表彰活动,累计评选出“百姓雷锋”个人175名、团队55支,不断凝聚起干事创业、突破奋进的强大合力。



雷锋雕像。

抚顺市委宣传部供图

链接

LIAN
JIE

我省坚持在发展中保障和改善民生,让振兴发展成果更多、更公平地惠及全省人民。
今年上半年,全省城镇累计新就业44.3万人,同比增长12.1%;城镇新增就业25.4万人,同比增长3.6%。截至今年5月底,全省基本养老保险参保人数达3153.9万人,失业保险参保人数达663.5万人。
提高困难群众基本民生保障水平。今年,全省城乡低保平均标准提高5.2%,城乡低保标准比值由1.29:1缩小到1.25:1。全省城市低保平均标准基本达到全国平均水平,农村低保平均标准超过全国平均水平。
持续推动全省养老事业高质量发展。全省养老机构总数达2270家,床位达20.96万张。全省社区老年人日间照料室、社区老年人活动室、社区老年食堂等城乡社区养老服务设施达12271个。
高标准实施老旧小区改造工作。今年,我省计划改造老旧小区1200个,总投资146亿元,惠及居民71.5万户,改造规模居全国第一。
本报记者 关艳玲

链接

LIAN
JIE

辽宁历来重视用红色文化资源铸魂育人,引导党员、干部和群众传承革命精神,激发干事创业的力量。
我省现有国家级爱国主义教育示范基地22个、省级示范基地109个。以东北抗联、辽沈战役、抗美援朝等革命文物为重点确定了49个重大项目,着力建设一批革命文物保护传承示范基地。
在不断加强红色文化资源保护利用过程中,我省已核定公布不可移动革命文物名录575处,全省革命类博物馆(纪念馆)达19家,收藏单位收藏可移动革命文物名录10818件(套)。制定实施《辽宁省革命文物遗迹保护工程实施计划》,确保革命文物的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。全省12个县市区入选国家革命文物保护单位,实施完成了13项重点革命文物保护工程。组织全省博物馆、纪念馆不断优化展陈内容、改进展陈方式,着力办好现场展、扩大流动展、强化主题展、丰富网络展。
本报记者 关艳玲